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Klausur zur Grundvorlesung Organische Chemie
Do. 21. Juli 2005

Name: .S(,ln Coule Tle “‘1'5'*'5 FACH: f‘c‘-{"} bavu alles
Matrikelnummer: (/0 7
R e s e s e e e e et st
Gesamtpunktzahl: 100 Erreichte Punktzahl: 7/ 9
Aufgabe 1:

Zeichnen Sie die Strukturformeln folgender Substanzen: 2-Chlor-4-Brom-2(Z),6(E)-
Octadien 1, 2-Chlor-4-Brom-2(Z),4(Z)-Octadien 2 sowie 2-Chlor-4-Brom-2,3-Octadien 3.
Kennzeichnen Sie die Hybridisierungzustande in 1 an zwei unterschiedlich hybridisierten
C-Atomen. Wie heisst die Stellung der Doppelbindungen zueinander in 1, 2 und 3, wie be-
einflusst sie die Bindungslangen in 2?2 Welche der Substanzen weisen welche stereoche-
mischen Besonderheiten auf? @
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Aufgabe2:

Ordnen Sie den folgenden Formelpaaren aus der folgenden Auswabhl die richtigen Begriffe
zu (Mehrfachnennungen erlaubt!)

Begriffe: Isomere, Tautomere, Diastereomere, Enantiomere, mesomere Grenzformeln.
Schreiben Sie (falls sinnvoll) die richtigen Pfeile zwischen die Strukturen.
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Aufgabe 3:
Ordnen Sie mit Nummern die folgenden reaktiven Zwischenstufen nach sinkender Stabili-
tat!
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Aufgabe 4:
Welche Voraussetzungen mussen erfullt sein, damit eine Verbindung als aromatisch be-
zeichnet wird?
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Aufgabe 5:

Welche Hauptprodukte (Formeln, jeweils einfache Reaktion, kein Mechanismus), erhalt
man

a) bei der Friedel-Crafts-Acylierung von Toluol mit Propansaurechlorid?

b) bei der Nitrierung von Nitrobenzol?

c¢) bei der Sulfonierung von o-Nitrophenol?

d) bei der Nitrierung von Anisol?
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Aufgabe 6:

Die Vilsmeier-Formylierung ist eine der wichtigen Reaktionen, mit deren Hilfe aktivierte
Aromaten bzw. Aromaten, die keine desaktivierenden Substituenten tragen, um eine Al-
dehyd-Gruppe erweitert werden kénnen. Beschreiben Sie den Mechanismus anhand der
Reaktion mit Anisol (Methoxybenzol). Was ist die elektrophile Species?
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Aufgabe 7:

Unterstreichen Sie alle enolisierbaren Carbonylverbindungen, schreiben Sie die Konstituti-
onsformel der Enolform flr zwei ausgewahlte Beispiele auf (Gleichgewichtslage mit Pfei-

len beschreiben). Welche der Verbindungen ist nicht enolisierbar (alle einkreisen, mit we-
nigen Worten begriinden).
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Aufgabe 8:

Zeichnen Sie die Konstitutionsformeln der organischen Hauptprodukte der folgenden Um-
setzungen (Sagebock-Form). Kennzeichnen Sie chirale und meso-Verbindungen und
nennen Sie fur a) und b) die absolute Konfiguration aller asymmetrisch substituierten Koh-
lenstoffatome.
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Aufgabe 9:
a) Beschreiben Sie den Mechanismus der Aldolkondensation (also Aldoladdition und
nachfolgende Kondensation unter Wasserabspaltung) am Beispiel der Umsetzung von
Acetaldehyd unter basischen Bedingungen. Welche Produkte resultieren unter den glei-
chen Bedingungen bei der Reaktion von Butanon?
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Aufgabe 10:

Wozu reagiert Pentanal mit Diethylmalonat (Propandisaurediethylester) in Gegenwart von
Base und Warme (Formeln Edukte, Zwischenprodukt, Endprodukt aufschreiben, kein Me-
chanismus)? (Tipp: Knoevenagel-Reaktion)
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Aufgabe 11:

Erlautern Sie die Wittig-Reaktion (Bildung Wittig-Reagens) am Beispiel der Herstellung
von 1 aus Cyclobutanon (kein Mechanismus):

8P
1
o O
@ i
D Y AN
](Z(( — FH qut’ \*__ﬁPPB il >\</
()fp hf(ﬂ i
}PPQJ 17 A):/\ .J’.O::’,‘}',!)L’?
o @ s o 3
' )
Aufgabe 12:

Beschreiben Sie den Mechanismus der saurekatalysierten Veresterung von Carbonséauren
mit Alkoholen am Beispiel der Reaktion von cis-2-Methylcyclohexancarbonsaure mit 2-
Butanol. Wieviele Produkte erhalt man, wenn man racemische cis-2- Methylcyclo-
hexancarbonséaure mit 2R-Butanol umsetzt? &0
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